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НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ
„ЕПОХИ, ЛИЧНОСТИ, ПАМЕТ“ 

(29 – 30.09.2022 г., Дряново)

Апостол Матев, Дияна Димитрова
Исторически музей – Дряново

На 29 – 30.09.2022 г. в Дряново се проведе националната научна конфе-
ренция „Епохи, личности, памет“. Примерни тематични полета на научните 
разработки са: 

– Дряново и неговите личности;
– проблеми на българската модернизация;
– България в света;
– памет и културно-историческо наследство.
Форумът е организиран от Историческия музей – Дряново, Община Дря-

ново и Историческия факултет на Великотърновския университет „Св. св. Ки-
рил и Методий“. Научен ръководител на конференцията е проф. д-р Петко Ст. 
Петков. Събитието даде възможност за изява на музейни служители и служи-
тели на държавни архиви в страната, краеведи, преподаватели в университети 
и научни работници от БАН да споделят най-новите си научни изследвания и 
разработки върху социално-икономическите и културно-политическите про-
цеси в миналото и сега. 

Научната конференция беше открита от директора на Музея Иван Христов 
и приветствана от кмета на Община Дряново – Трифон Панчев. Специални 
гости на събитието са наследници от рода на Никола Мушанов в лицето на 
Диана и Фани Арнаудови, които пожелаха на участниците в конференцията 
ползотворна работа и подариха на Исторически музей – Дряново, родослов-
ното дърво на известната фамилия, от която произхождат. Сред гостите са 
зам.-кмет, секретар на Община Дряново, общински съветници, местни об-
щественици. Встъпително слово, което постави началото на конференцията, 
изнесе проф. д-р Петко Ст. Петков.

В научния форум взеха участие над 30 докладчици. Конференцията се със-
тоя в рамките на два последователни дни, а самото събитие се проведе в спе-
циално обособени за целта зали в сградата на Исторически музей – Дряново. 
За гражданите и гостите на града е осигурен свободен достъп.
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Докладите от научния форум са разделени в две отделни паралелни 
секции. Секция „Епохи и личности“ е разположена на втория етаж, като 
водещ на заседанието е проф. д-р Петко Ст. Петков. 

В първия ден от работата на секцията са представени докладите на два-
ма музейни работници, които предложиха теми от областта на археологи-
ята. Калин Чакъров (РИМ – Велико Търново) представи темата „Състоя-
ние на археологическите проучвания в Дряновско“, а д-р Богдан Андреев  
(РИМ – Габрово) – „Крепостта в м. Градът при Дряновския манастир „Св. 
арх. Михаил“ – изявен военноотбранителен център през Античността и 
Средновековието“. Иван Попов – офицер от ВМС, със своя доклад „Княз 
Тервел и спасяването на Източна Европа“ ни връща във времето на Първото 
българско царство. Конференцията продължи с доклади на представители 
на БАН. Д-р Димитър Ганов от Институт по философия и социология – с 
доклада „Нови анализи върху развитието на визията на д-р Петър Берон за 
първоначалното девическо образование“. А от Института за исторически 
изследвания разработки – гл. ас. д-р Даниела Вичкова-Нушева с „Поглед 
към архитектурното наследство на Колю Фичето във Велико Търново“ и 
доц. д-р Румяна Първанова със „Стойчо Мошанов и неговото родословие“. 
В работния ден на тази секция с научни съобщения се включиха още му-
зейните специалисти: доц. д-р Светла Атанасова (РИМ – В. Търново) с 
„Нови снимки и документи за Джорджо Момчев и неговото семейство от 
фондовете на търновския музей“, д-р Ирина Димитрова (СМРЗИ – Трявна) 
с „Тревненският елит и неговото място и роля за развитието на селището 
през XIX век“, а от Историческия музей – Дряново, Емилия Михайлова 
и Стефана Вълчева с темите „Дарителят Никола Мушанов“ и „Възрож-
денски тенденции и отражението им в политическата дейност на Никола 
Мушанов“. Историкът Даниела Цонева от Габрово взе участие с темата 
„Един разказ за войната (1877 – 1878) от първо лице: Георги П. Русески 
и неговите „Исторически бележки“ за събитията в Габрово и Габровско“.

В секция „Памет“ (заседателна зала на I етаж) водещи бяха Иван Хрис- 
тов и Апостол Матев от Историческия музей – Дряново. Тук доклади пред-
ставиха: Дамян Комбов (НМ „Васил Левски“ – Карлово) „По стъпките на 
Апостола – един проект за съхраненото културно наследство на Васил 
Левски“; Анастасия Георгиева (ИМ – Бяла черква) „Паметникът на свобо-
дата в Бяла черква – израз на признателност към загиналите за освобож-
дението и единението на българския народ“; проф. д-р Петко Ст. Петков  
(ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“) „Какво празнуват официално бълга-
рите и пред кого се покланят? За официалните и националния празник 
на българската държава (1879 – 2022)“; Валентин Кузманов (РИМ – Пле-
вен) „Дейността на Плевенското археологическо дружество през периода  
1903 – 1912 година“; Цветомира Койчева (ДА – Габрово) „Нови документи 
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за Мушановия род, дарени на ДА – Габрово“; д-р Атанаска Стамболий-
ска (РИМ – В. Търново) „Възраждането на храма „Св. Троица“ във Ве-
лико Търново“; Даниела Тодорова-Дабкова (СМРЗИ – Трявна) „Тревнен-
ци и денят на Капитан дядо Никола“; Даниела Димкова (РЕМО „Етър“) 
„Вплетени традиции – поглед към наследството“; гл. ас. д-р Валентин 
Воскресенски (ИЕФЕМ – БАН) „Памет за значими личности (герои) от 
селата на дъното на язовири: по примери от Елешница и Мухово“; Пепа 
Вълчанова (докторант към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“) „Стратегии 
и програми за устойчиво развитие на културно-историческото наследство 
от епохата на Възраждането в община Велико Търново“ и д-р Вяра Белева  
(СМРЗИ – Трявна) „Интерпретация на културното наследство през XXI 
век в контекста на новите форми за комуникация с публиката“. С това ра-
ботата в тази секция приключи.

Първият работен ден от заседанията на националната научна конфе-
ренция „Епохи, личности, памет“ приключи с посещение в Икономовата 
къща, където гостите имаха удоволствието да разгледат постоянната екс-
позиция „Възрожденско църковно изкуство в Дряновско“ и гостуващата 
изложба на Националния литературен музей, посветена на Иван Вазов.

Във втория ден работата в секция „Епохи и личности“ продължи с 
докладите на Николай Христов и Румяна Денчева (РЕМО „Етър“) „Дря-
новските адвокати от Освобождението 1878 до 1948 година“; Стела 
Славчева (РИМ – Шумен) „Спас Попов и неговата печатница в Шумен  
(1883 – 1947)“; Мирослав Тошев (ИМ – Омуртаг) „Материали за занаят-
чиите и търговците в селата Добротица, Семерци и Язовец, днес в община 
Антоново, през първата половина на ХХ век“; Данаила Ангелова (РИМ 
– Шумен) „Колекция материали на Георги Стефанов Бобадов от отдел 
„Най-нова история“ в РИМ – Шумен“; Стефка Вуцова (ДА – Габрово) 
„Професор Николай Димков – научен и творчески принос към изследване 
историята на Дряново и дряновския регион“; д-р Милена Катошева (На-
ционален литературен музей/Къща-музей „Димитър Димов“) „Дрянов-
ските корени на Димитър Димов“; д-р Димитър Петров (РИМ – Плевен) 
„Опознай родината! Зараждане и развитие на организираното туристиче-
ско движение в България (1895 – 1918)“ и Светла Аврамова (РИМ – Тър-
говище) „С дъх и дух на Търговище. Духовият оркестър на град Търгови-
ще (1967 – 2022)“.

Националната научна конференция „Епохи, личности, памет“ предиз-
вика интереса на дряновци, гости на града, общественици и местните 
медии. Във форума се даде възможност на участниците да дискутират 
представените от тях нови научни изследвания, да потърсят отговори на 
множество въпроси, които касаят нашата история и съвременност. До-
кладите от конференцията ще бъдат публикувани в сборник „Известия 



654

Апостол Матев, Дияна Димитрова

на Историческия музей – Дряново“, т. II, с отпечатването на който ще се 
позволи на по-широка аудитория да се запознае с проучванията на учас-
тниците в научния форум. Гости и домакини се разделиха с пожелания 
той да стане ежегоден.
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